

## 核心提示

外交部新闻司司长秦刚16日宣布,新闻司副司长华春莹任外交部新任发言人,19日她将首次主持外交部例行发布会。

华春莹在当天的外交部记者会上首次亮相,表示期待着与记者真诚沟通,平等交流。

记者了解到,这是外交部发言人制度建立以来的第27位发言人、第5位女发言人。

## 从事外交工作20年

在16日的外交部例行记者会上,在发言人洪磊回答完记者提问后,秦刚对外发布了华春莹为新任外交部发言人的消息。秦刚介绍说,华春莹从事外交工作20年,曾在欧洲司以及欧洲和亚洲地区工作,有着丰富外交经验和良好沟通能力,是出任外交部女发言人非常合适的人选。相信她会和媒体记者相处融洽,合作愉快。

在华春莹之前,外交部先后有过4位女发言人,分别是李金华、范慧娟、章启月和姜瑜。第四位女发言人姜瑜在2006年6月13日首次亮相,今年4月,她出任外交部驻香港特别行政区特派员公署副特派员。今年8月,华春莹接替姜瑜出任外交部新闻司副司长。

## 以精干短发、甜美笑容亮相

华春莹也出现在当天的发布会现场,她梳着精干的短发,露出甜美的微笑。

华春莹说,当前中国与世界的关系正处在一个深刻调整的时期,中国需要更多地了解世界,世界也需要更多地了解中国。“我将竭尽全力,帮助大家及时、准确、全面地了解中国的外交政策,我也期待着与大家进行真诚的沟通、平等的交流、良好的合作,为增进中国与世界的相互了解和理解、信任和合作做出积极努力。”

新任外交部女发言人亮相的消息一出,立即引发网友热议。“美”、“漂亮”、“气质好”,是网友评价华春莹时用得最多的词汇,大家都期待着她更多地出现在公众视线中。

外交部新任女发言人  
被赞气质好

## 华春莹其人

女,1970年4月生,江苏淮安人。据江苏省淮州中学官方网站显示,华春莹1988年高中毕业,1992年毕业于南京大学外文系英语专业。从事外交工作20年,曾在欧洲司以及欧洲和亚洲地区工作过,拥有较丰富的外交经验和良好的沟通能力。已婚,有一女。

## 职业生涯

1993年~1995年  
外交部西欧司科员  
1995年~1999年  
驻新加坡使馆随员、三秘  
1999年~2003年  
外交部西欧司三秘、副处长  
2003年~2010年  
驻欧盟使团二秘、一秘、参赞  
2010年~2012年  
外交部欧洲司参赞  
2012年~  
外交部新闻司副司长



## 老师同学眼中的她:沉稳、低调

“这不是‘迎春花’吗?”在网上看到外交部发言人华春莹首次亮相的新闻,周丹丹一眼就认出了她。

周丹丹现在是南京大学外国语学院英语系副主任,在南京大学读书期间,她跟华春莹不但是同班同学,还在同一个宿舍住了四年。

周丹丹说,在大学期间,同学们都喜欢将华春莹的名字倒过来读,称她为“迎春花”。华春莹是4月出生,正是春天百花盛开的时候。她也喜欢同学们这么称呼,只要有人喊“迎春花”,她就会大声答应。

在同学和老师看来,华春莹是个很低调的人,不会张扬。“她是干部子女,但非常朴实。”江苏淮州中学副校长高从平说,华春莹的爸爸是原淮阴县纪委书记,她的妈妈也是附近一个区的副区长。当时的淮阴县中学以农村学生为主,像华春莹这样出自干部家庭的子女并不多。但华春莹和同学们处得非常好,一点都不张扬,穿着也很

普通,学习特别吃苦。

华春莹的这种低调,也让周丹丹印象很深。因为南大的学生中也有许多干部子女,有的人就很张扬,但华春莹不属于这种人。如果家里送了什么土特产过来,华春莹都会拿出来跟同学们一起分享。

遇事不慌而沉稳,华春莹的这个优秀品质让高从平印象深刻。“对于外交家来说,做事沉稳,心理素质好,是很重要的,我这个学生拥有这个潜质。”高从平说,记得在临近高考的时候,华春莹还组织班里的学生举行了一场男女足球对抗赛。其他班的学生都在紧张复习,这个班的团支部书记和学生会主席却组织球赛,让当时的许多老师看不懂。而华春莹的回答是:越是临战,心态越是要放松。她之所以组织足球比赛,就是让同学们一起放松。

果然,当年她们班的学生高考成绩都不错。华春莹还以全区第一名的成绩考进了南京大学。

## 评价:女发言人刚柔相济

华春莹已经是中国外交部历史上第五位女发言人,而外交部正式建立新闻发言人制度始于1983年。

外交学院苏浩教授认为,与其他国家往往由男性占据外交发言人主导地位相比,中国不断涌现女性发言人,展现了中国社会开放的形象。“自新闻发言人制度建立以来,中国每一位女性发言人都展现了不同的风采。”苏浩告诉记者,总体而言,“既有睿智的一面,又有优雅柔美的一面。”

而在中国国家实力不断提升、外交挑战日益增多的背景下,苏浩认为,女性发言人的存在往往能够在“适当的时候”带来刚柔相济的效果。

在此之前,华春莹在一些中欧关系棘手问题上的表态,或可窥见其风格。在今年7月中国外交部举行的中欧关系专题吹风会上,就长期困扰中欧关系发展的欧盟对华武器禁运和承认中国市场经济地位的问题,华春莹告诉记者,欧方需要更新观念,用新思维来看待这两个问题。这两个问题对进一步发展中欧关系、增进中欧互信是十分重要的,如果欧盟能在解决这两个问题方面迈出一小步,那么中欧互信上将前进一大步。

(综合《北京晨报》、《现代快报》等)

20多年间  
外交部产生  
5位女发言人

中国外交部发言人制度建立以来,在华春莹之前,一共产生了26位发言人。其中22位是“才子”,还有4位是“金花”。

李金华:  
第一位女发言人

李金华1932年9月生于山东省济南市,自小在天津长大。幼年失怙,靠寡母、兄嫂养大。1949年考入南开大学历史系,1953年毕业。22岁那年,被分配至新闻司前身的外交部情报司图书资料室工作。从那时候开始,直到上世纪九十年代中期,在四十余载的外交生涯里,李金华历任科员、副处长、参赞、副司长,并成为外交部建立发言人制度以来的第一位女发言人。

在1987年至1991年间,李金华在外交部数十次例行的新闻发布会上频频亮相,唇枪舌剑之中,阐明中国政府外交政策和对重大国际问题的原则立场。

范慧娟:  
毕业于人大外交系

范慧娟1960年毕业于中国人民大学外交系。26岁那年她被分配到外交部工作,在经历了中国驻叙利亚大使馆、外交部新闻司、中国常驻联合国日内瓦办事处等地方的工作后,范慧娟以新闻司副司长身份,出任第11位外交部发言人,外交部第二位女发言人。

章启月:  
从小留学生到女参赞

1999年1月26日,章启月第一次主持外交部记者招待会。在近6年的发言人生涯中,章启月伴随着一个又一个举世瞩目的重大事件和活动频频出现于公众视野,她独特的个人风格也为越来越多的媒体记者所熟悉和认可——敏捷、沉着、简洁,更辅以女性的亲和感。

1959年10月,章启月出生在一个外交官家庭,她的父亲是中国前驻比利时、日本大使章曙。在章启月未满14岁时,外交部报经毛泽东批准,决定派遣一批中、小学生赴海外留学。章启月幸运地成为去美国留学的5人之一。

之后,她考上了“外交部发言人摇篮”——北京外国语学院。毕业后,曾在联合国秘书处任同声传译。1987年,她回到北京进入外交部国际司。在这里,她从随员起步,一直干到副处长、一等秘书。1995年到1998年,章启月在纽约中国常驻联合国代表团任一秘、参赞。

姜瑜:  
行伍出身,靠真才实学

时隔一年半之后,又一位女性出现在外交部例行记者会的发布台上,她叫姜瑜。之前,她的大部分工作和新闻联系在了一起。对于姜瑜成为新的发言人,人们评价她是“行伍出身,靠真才实学”。

一位外国记者在姜瑜首次亮相当天说,姜瑜的亮相会给中国带来一个很好的国际形象。中国需要一个女性代表中国,因为女性能给一个国家更好的外貌和形象,“女性说话很软,如同姜瑜女士,举止得体,讲话很好听,这些都是能在国际上给中国加分的。”

这一评价也切中了外交部女发言人“四朵金花”的共同点。

(据《扬子晚报》)

上海亚一金店  
中国驰名商标 中华老字号  
我的亚一 我的唯一  
地址:淇滨区裕隆购物中心一楼  
服务电话:13346803456